

**Precios de suscripción.**

En Pamplona UNA peseta al mes.  
Fuera, TRES pesetas 50 centimos trimestre.  
Extranjero y Ultramar, DIEZ id. id.

**Anuncios y comunicados****A PRECIOS CONVENCIONALES.**

Número suelto CINCO céntimos.  
Atrasado QUINCE céntimos.

**LAU-BURU.****Puntos de suscripción****PAMPLONA**

EN LA ADMINISTRACIÓN, PLAZA DEL CASTILLO N.º 25

**FUERA DE PAMPLONA.**

Por correspondencia ó giro á favor de la Administración en libranza ó sellos de correo

**DIRECCIÓN Y REDACCIÓN**

PLAZA DEL CASTILLO NÚMERO 25 PLANTA BAJA

**Dios y Fueros.****LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES****EN LA EVENTUALIDAD  
DE UNA GUERRA CON FRANCIA.**

No es en su parte técnica en la que voy a examinar tan importante cuestión, refiriéndome únicamente al personal, al servicio de los ferrocarriles en una guerra con Francia. Que hoy no haya temores de próxima ni aun de remota probabilidad de rompimiento de relaciones precursor del de hostilidades con Francia, no quita interés a este asunto interesantísimo por sí mismo.

Los Gobiernos verdaderamente provisores son aquellos que se adelantan hasta a lo imprevisto; precisamente los vecinos más en contacto son los que están más próximos a reunir: recientemente hemos tenido la cuestión de Sidiida y el recibimiento de París a S. M. el Rey, encarnación de la patria española, y cada una ha podido constituir un *casus belli*. ¿Quién duda que un tercer conflicto pueda surgir cuando menos se espere y provocar un cataclismo?

Hay que estar á la expectativa, armar al brazo si se quiere, porque el estado actual de Europa no es el más a propósito para justificar la inacción de ningún pueblo de nuestro viejo continente.

¿Qué papel desempeñarían los ferrocarriles españoles en el caso de una guerra con Francia? A parte la falta de líneas estratégicas, veámos si el personal de los diferentes servicios corresponde a las necesidades de tan extremo caso.

La frecuencia con que se suceden las catástrofes en nuestras vías y los continuos entorpecimientos en la marcha de los trenes, prueba que el personal, por lo menos, deficiente, y en general carece de aptitud para el desempeño de su difícil misión; en la última

guerra civil se ha demostrado esto de una manera evidente.

Pero hay otra complicación más; los ferrocarriles españoles están servidos por franceses, con raras excepciones, pues aun cuando las empresas peninsulares ocupen á algunos miles de obreros españoles, éstos se hallan en puestos secundarios, de los que no tienen relación directa ni indirecta con la dirección de los trenes.

¿Es prudente mantener al frente de todos los servicios de ferrocarriles extranjeros con cuya nación puede estallar algún dia la guerra?

Hé aquí el problema.

Se recordará que durante la guerra franco-prusiana, los alemanes demostraron saber mejor que los franceses la organización de éstos, conociendo también pleno á palmo el terreno invadido, como si fuera propio, y creyendo, según es sabido, á vivir en Francia gran número de tuertos que suministraron a los suyos todos los datos convenientes, fruto de su paciencia y constante espionaje. En todos los servicios de Francia había alemanes que á la hora necesaria resultaron servidores asalariados ó voluntarios del invasor, simplificando así por modo extraordinario el trabajo de los Generales alemanes, que, como vulgarmente se dice, todo se lo encontraron hecho, á excepción del ejército francés, que se hallaba deshecho.

Ahora bien; si desgraciadamente surgiera la lucha con Francia, ¿qué hay que esperar de sus hijos? Lógicamente todo lo que favorezca á su patria y perjudique á la nuestra, viéndose en el caso de ser traidores á la patria adoptiva por ser fieles á la natural, que en tales ocasiones habla con más fuerza que aquella al corazón del hombre. De esta manera y por nuestra imprevisión, tendríamos encomendado á los enemigos uno de los elementos más poderosos,

lo que vale tanto como confiarles nuestras plazas fuertes.

Desde el alto personal que tiene á su cargo la alta administración de las compañías, hasta el más humilde de funciones mecánicas, pisando por el facultativo, casi todo el personal de las vías férreas españolas es francés: con esto quedamos a merced de nuestros probables futuros enemigos, porque aun cuando nuestro cuerpo de Ingenieros, por cierto brillantísimo, se alecciona en el servicio de trenes, su número es insuficiente para cubrir las múltiples necesidades del mismo, además de ser necesario en otros trabajos no menos importantes.

Medite sobre esto los Ministros españoles, y particularmente el de Guerra. —(El Fiscal.)

**Cosechas y mercados.**

Las noticias más importantes que ayer nos comunicó la *Revista Agrícola*, son las siguientes:

En Francia, según escriben de Carcassonne (Aude), desde luego puede anunciarse una buena cosecha, sobre todo en calidad; se quejan no obstante de la sequía, por lo que pueda disminuir el fruto, aun cuando como consecuencia de ella, no se han presentado en los viñedos las enfermedades criptagámicas que tantos desastres produjeron en los años anteriores; las viñas no atacadas por la filoxera están magníficas.

En Italia, el mercado de Génova está lleno de productos, por causa de los grandes cargamentos de vinos que llegan diariamente. También reina bastante actividad en las transacciones en el mercado de Turín, sosteniéndose bastante los precios. En Sicilia han descendido algo los precios de los vinos de segunda calidad. La cosecha de uvas promete mucho en el mediodía de la Península, y bastante poco en el norte; en las comarcas del centro parece que será bastante buena, así es que, mientras en los mercados de Lombardía los precios tienden á la alza, en los del centro, y particularmente en los del mediodía, se sostienen ó tienden algo al descenso, pagándose algunos vinos de 20 á 22 pesetas el hectólitro.

En España se encuentran bastante paralizadas las ventas de vinos, siendo muy diversas las es-

peranzas que se tienen respecto al resultado de próxima la cosecha, según las comarcas.

En la provincia de Cuenca no ha sido tan abundante como esperaban la cosecha de cereales; así es que son escasas las transacciones de granos, siendo el precio del trigo nuevo de 38 á 39 reales fanega. Las viñas van resintiéndose de la falta de humedad, y los pocos racimos que tie- ne se van secando.

En Ávila la cosecha de garbanzos allí tan importante, no pasará de regular, á juzgar por los resultados que va dando la trilla de dicha legumbre; el trigo se cotiza á 38 reales fanega.

En Ciudad Real reina alguna animación en el mercado de vinos, cuyos precios no han aumentado á pesar de ella, pagándose la arroba de blanco á 8 reales, la de tinto á 10 en Almodovar.

En Tarragona continúa muy desanimado el mercado en lo referente á frutos y granos; en cuanto á vinos la calma es completa, pagándose algunas pequeñas partidas de clase superior de 37 á 39 pesetas.

En Valladolid continúa avanzando la trilla de trigo, cuyos rendimientos no son, ni con mucho los que se esperaban. La cosecha de cebada fué bastante regular, las legumbres van dando escasos resultados, y también es corta la cosecha de centeno y de avena. Las ventas de trigo paralizadas siendo su precio de 33 reales fanega. La extracción de vinos no muy activa; el viñedo resintiéndose por la falta de humedad.

En Rioja los resultados de la recolección han sido buenos para la cebada; la de trigo no pasará de mediana. Se ha presentado el oídium con bastante intensidad en algunas localidades de dicha comarca; de modo que el producto, ya mermado por la mucha flor que se corrió, disminuirá bastante por causa de la enfermedad mencionada. Las transacciones de vinos han recobrado cierta animación en algunas localidades, en otras están paralizadas casi del todo.

En Navarra va terminando la trilla de los trigos, cuyo rendimiento es bastante desigual en las localidades de la Ribera, el viñedo se presenta con mucha lozanía, avanzando bastante el desarrollo del fruto, que sería mayor si lloviese en abundancia en este mes y en el próximo.

En la comarca de Pamplona, continúa el calor y la sequía con una intensidad y duración impropias de este país. Los labradores aprovechan el buen tiempo pa á la trilla de los numerosos haces acumulados en las eras estando satisfechos del rendimiento del trigo, tanto por la cantidad, como por la calidad. Los campos de maíz y de patatas se resienten algo de la falta de humedad; el viñedo se presenta lozano y con perspectiva de una buena cosecha si llueve á tiempo.

**(45) FOLLETIN DEL "LAU-BURU"****DAVID COPPERTFIELD****EL SOBRINO DE MI TÍA**

Novela escrita en inglés

POR CARLOS DICKENS.

(Continuación.)

Vaya salid, ya sé que estais arriba. Padronos, ¿Queréis ó no pagadnos... decid? ya sé que me oís, aunque calléis.

Como no por eso se le respondía, aquel zapatero frío cambiaba de tono y pronunciaba los mayores de estos: Ladrones, pillas. Luego, exasperado con el silencio, atravesaba la

calle, se apostaba en la cera de enfrente, y allí vociferaba mirando al piso segundo, donde sabía que habitaba Mr. Micawber. En semejantes casos, el pobre corredor, mortificado y desesperado, amazaba su cicatriz con una navaja de afilar, cosa que supo una mañana al oír los gritos que lanzaba su mujer. Pero al cabo de dos horas, aquél desgraciado devolvía, volviendo en si, se ponía á limpiar las botas, y en seguida salía tarareando una canción, con su dignidad y cortesía de costumbre. El humor de m' stress Micawber era tan elástico como el de su marido: la he visto le mayada á las cuatro al recibir una citacion judicial, y una hora después comer unas costillas asadas y beber un vaso de cerveza, almuerzo que costó empinar dos cucharillas de café. Así que llegaba la noche, después de atusarse un poco el pelo, iba sucesivamente de uno al otro gabinete: me ofrecía un asiento á su lado, delante de la lámpara, y allí me contaba sus historias de cuando soltera, y de la sociedad elegida que acudía á la casa paterna.

En el seno de aquella familia pasaba más ratos de ocio. Me procuraba por mí mismo mi

almuerzo, que se componía de un penique de leche, y otro tanto de pan. Guardaba otro panecillo y un pedazo de queso dentro de un armario, para cenar por la noche así que regresaba. Sustraído de los seis ó siete chelines de mi jornal, y con el resto era preciso que me mantuviese toda la semana.

Convendrán conmigo que debía correr no pocos riesgos obrando así, pues desde el lunes por la mañana hasta el sábado por la noche, ni me abrataban, ni recibía consejos, consuelos ó ayuda ninguna.

Tan jovén, tan desprovisto de toda experiencia, no se asombraría que cediera á ciertas tentaciones. Olvidándose de que yo solo tenía que mirar por mí sustento, me sucedió dos ó tres veces que al ir al almacén me dije delante de un pastelero, y seducido por los pasteles ya rancios, gastélo que hubiera debido guardar para mi comida. Aquellos días comía de memoria, ó bien compraba un panecillo de un penique, ó un pedazo de pudding con pasas de Corinto, según el estado de mis fondos. Cuando comía regularmente, era un pedazo de ternera, ó de buey asado, que iba á buscar

yo mismo á casa del pastelero; otras veces me contentaba con un pedazo de queso y un vaso de cerveza que tomaba en un miserable tabernuco conocido con el nombre de Leon.

Recuerdo que un día, con un pedazo de pan debajo del brazo, envuélto como si fuese un libro, entré cerca del teatro de Drury-Lane, en casa del celebre fundista del Buey á la moda, y pedí una ración de tan sencillo plato. Al ver que el parroquiano de mi estatura, el mozo, empezó por mirarme con asombro, y en seguida fué á buscar á su compañero, para que participase de su asombro ó admiración. Dile medio penique de propina, y maldita la vergüenza que tuvo aceptándolo.

Otra vez, mi atrevimiento me valió un admirador más encabezado;—era una tarde en que hacía mucho calor: no sé por qué circunstancia me pareció que podía permitirme un exceso; quizás era el aniversario de mi nacimiento; entré en una tienda de licores, y le dije al dueño:

—¿Cuál es vuestra mejor cerveza,—de calidad superior? —y cuánto cuesta el vaso?

En la Montaña, aunque los maizales se presentan magníficos, necesitan agua, que este año va siendo escasa. La ganadería en buena salud.

## Correspondencia.

Madrid 18 de Agosto de 1834.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: No les estrene a Vds. que vuelvan los rumores sobre orden público; que vuelvan los periódicos de oposición a decir que el gobierno y sus amigos españoles son alarmantes, los ministeriales a afirmar que el orden está asegurado.

Esta canción de siempre vuelve á sonar con pocas variantes en los círculos políticos: no hay más diferencia sino que ahora los ministeriales no ocultan que en efecto se conspiraba para poder añadir á continuación que la previsión y sabiduría del señor Romero Robledo ha cortado el revesino á los conspiradores.

Este es el desquite que se ofrece al ministro de la gobernación, qué tan poco bien parado queda ante los liberales en la cuestión de cementerios.

Hoy se ha publicado una hoja impresa en la que los liberales de la Logia de no se donde, felicitan al repetido Romero Robledo por su Real orden de marras, que así puede llamarse la de clausura de las sacramentales. A buen tiempo han acordado los masones para felicitar al que, según malas lenguas de un periódico de París, el seño s hermano suyo; pero aunque tarde, esta felicitación o pena hasta la sazón de la chal

la mercancía móvil y la tendencia de las disposiciones contenidas en la Real orden.

Como el asunto es de gran interés, y de no pocos intereses, aun sigue hablando de los cementerios creyendo algunos que el Ayuntamiento se opondrá á lo pactado por Romero Robledo con el Sr. Cardenal; pero los que creen estar en el secreto, aseguran que el ministro de la Gobernación pondrá á buen recuento si llega el caso, segun ha ofrecido, á los levantiscos concejales.

Orosi: parece que la rápida, inesperada y casi sin casi incondicional sumisión á los deseos de Su Eminencia, reconoce por causa finca ó principal, una carta de Monclariz en la que el Sr. Cánovas le manifiesta que no está conforme con que los entierros que pasen por junto al Retiro, porque él (el monárquico) es muy amigo de pasear en dicho punto, y no le gustaría ver ahora un entierro, luego otro y luego otro. Por este poderoso motivo, Cánovas es contrario á la Necrópolis, y por este poderoso motivo de ser Cánovas contrario á la Necrópolis, Romero Robledo se ha avenido á dejar la cuestión en manos de la autoridad eclesiástica.

Se me ha asegurado por persona que me merece enterármelos, que están en lo cierto los periódicos de oposición al decir que el Vaticano ha hecho algunas reclamaciones al gobierno, sobre la nota dirigida por este al del Quirinal. Es indudable, sin embargo, que la Santa Sede y el Nuncio en su nombre, no ha procedido ni procede en actitud hostil, sino amistosa; y parece también que Elduayen ha dado las mayores seguridades de que el gobierno satisfará las justas quejas del Soberano Pontífice.

Cómo logrará esto? No se sabe ni es fácil averiguarlo; pero los amigos del Sr. Pidal, ya que éste no está en Madrid, favorecen chanto pueden las justísimas peticiones del Nuncio de Su Santidad y esperan que á consecuencia de ellas quede el señor ministro de Fomento en el buen lugar que como católico le corresponde.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

## Nuestros fueros y la prensa madrileña.

Algunos periódicos de la corte hablan estos días de los fueros del país vasco-havarro. No parece sino que se pone sobre el tapete la cuestión de devolver á estas provincias parte de los derechos de que en mal hora fueron despojadas.

*La Epoca*, *El Día*, *El Imparcial* y *El Porvenir* dedican preferente atención al asunto, bien que en sentido contrario y manifestando tendencias opuestas; pues al paso que los dos primeros colegas consideran razonable y procedente reconocer á Navarra y Vascongadas algunas de sus franquicias, el democrático *Imparcial* y el órgano de Ruiz Zorrilla se revuelven furiosos contra esa justísima y patriótica aspiración y escriben largo y tendido para combatirla.

Siendo el asunto de la mayor importancia para el país á cuya prosperidad dedicamos todos nuestros esfuerzos, hemos de dedicarle toda la atención que merece. Por hoy nos limitamos á reproducir las siguientes líneas que á última hora escribe *El Día*.

Con muy buen acuerdo, dice, al dar publicidad á una carta de las Provincias Vascongadas, indica ayer *La Epoca* que convendría ver la manera de que Navarra y las Provincias mantengan alguna de sus franquicias en cuanto no pugnen con el espíritu del país, juzgando patriótico el empeño de suavizar asperezas, dando á aquellos pueblos alguna compensación merecida.

Por más que parezca extraño, no han sido los periódicos que tienen fama de defender ideas reaccionarias los que han recibido, para combatirlas, estas manifestaciones del diario conservador; han sido periódicos tan liberales como *El Imparcial* y *El Porvenir* los que se han hecho cargo del trabajo de *La Epoca* para sostener la obra que en 1876 llevaron á cabo los conservadores.

Con tal motivo, estos periódicos, y especialmente el órgano del Sr. Ruiz Zorrilla, ni más ni menos, que si lo fuera del difunto Sr. Sánchez Silva, habla de privilegios que han muerto y de progresos que se han realizado con la citada ley. No sabíamos que la centralización administrativa, objeto principal y casi exclusivo de aquella ley, significara un progreso. Pero el asunto no es para discutir á la ligera, y en un artículo, con más detenimiento y amplitud, trataremos de demostrar que el régimen foral no es perjudicial ni depresivo para las demás provincias.

### Solemnies cultos en Ujué.

El dia 5 del mes actual se celebró en Ujué una solemne función religiosa de la que, aunque tarde, vamos á dar noticia, sintiendo que no se nos hayan comunicado antes, los pormenores que hoy conocemos.

Cuatro Padres franciscanos y 22 coristas del convento de Olite se trasladaron en dicho dia á la villa citada para tributar fervientes cultos á la Madre de Dios en la renombrada basílica que allí le está consagrada.

El vecindario de Ujué se asoció á este laudable propósito sin excepción de una sola persona; así es que de víspera eran esperados con anhelo los RR. PP. franciscanos, siendo grande el regocijo cuando al oscurecer las campanas de la parroquia anunciaron con alegres y prolongados repiques la próxima visita de aquellos.

En las afueras de la población, en el camino por donde habían de llegar los Pa-

drés, la Hermandad de San José, las congregaciones de jóvenes de San Luis e hijas de María y la cofradía del S. C. de Jesús habían colocado banderolas con inscripciones en que se saludaba á los ilustres huéspedes, los cuales al llegar á las siete de la mañana al punto denominado la «Cruz de la tejería» fueron recibidos por estas mismas asociaciones que allí habían salido ostentando los individuos de las mismas las cintas ó liberas respectivas. En aquel mismo momento un repique general de campanas hizo que el vecindario en masa se agolpara en las afueras del pueblo para recibir á los RR. PP. y coristas que desde la «Cruz de la tejería» llegaban cantando himnos de alabanza á la Reina de los Angeles, y acompañarlos procesionalmente á la Iglesia en cuyo arco de entrada recibieron de hiedras y ramaje vejaz una inscripción con la que el cabildo y el ayuntamiento daban á los franciscanos la más afectuosa bienvenida.

Una vez en el templo el P. Daniel dirigió á los fieles una breve plática dando las gracias por el afectuoso recibimiento y exhortando á todos á que asistieran á la función que á las nueve iba á celebrarse. Esta fue solemnísima celebrando el P. Félix y cantando los expresados coristas franciscanos. El R. P. Guardian ocupó el pulpit promocionando un brillante discurso dedicado á cantar las glorias de María y á elogiar y recomendar la devoción que los vecinos de Ujué profesan á la Virgen su Protectora. La Iglesia estaba llenita de gente de Ujué y de los pueblos comarcanos.

Al mediodía los religiosos fueron obsequiados con una comida. A las cuatro de la tarde, los fieles asistieron otra vez al templo donde se cantaron algunos salmos y letanillas y á continuación los coristas cantaron la despedida «A Dios, Reina del cielo etc. etc.

En seguida los religiosos salieron para Olite, siendo acompañados hasta la Cruz de la Tejería por las autoridades y asociaciones mencionadas, que hicieron á aquellos virtuosos varones una despedida tan cariñosa y entusiasta como lo había sido el recibimiento.

### Socorro á la desgracia.

Una vez más nos vemos en el triste caso de recurrir á los sentimientos caritativos de nuestros paisanos, para procurar hacer más llevadero la precaria situación de hermanos nuestros que son víctimas de una catástrofe.

Ya tienen noticia los lectores de la que el dia 16 ocurrió en el pueblo de Aburrea-alta. A gestionar la manera de adquirir recursos para socorro de las muchas familias que han quedado en la miseria, llegó ayer á esta capital una comisión compuesta de los Sres. D. Norberto Berrio, párroco de Aburrea, D. Regino Isturiz, médico de aquel partido, y D. Juan Miguel Lorca y D. Juan Andrés Iriarte, vecinos de aquella localidad.

Los perjuicios causados por el voraz elemento, son inmensos para aquellas familias. Véase la circular que ayer publicó el Boletín Oficial de la provincia:

«El dia 16 del actual un terrible y voraz incendio ha destruido 56 edificios en el lugar de Aburrea-alta, sumiendo en la ruina y desolación á la mayor parte de su vecindario que con tan terrible desgracia ha visto destruidos en un momento el fruto de sus afanes y el bienestar de tantas y tan infelices familias.

Este Gobierno de provincia, inmediatamente que tuvo conocimiento del suceso, además de adoptar las medidas que la distancia hacia posibles, puso el hecho en conocimiento del Gobierno de S. M. y tengo

la grata satisfacción de anunciar que en telegrama recibido hoy del Excmo. señor ministro de la Gobernación, se destinan 3,000 pesetas para coadyuvar al alivio y socorro de tantos desvalidos. Pero cómo el sufrimiento es grande y las necesidades tan grandes que hay que acudir son por vía de la caridad tan sin duda un momento en el buen resultado que los habitantes de esta en general se apresurarán á contribuir con el óbolo que sus medios le permitan á enjugar las lágrimas que en estos momentos desgraciados vierten los atribulados vecinos de Aburrea.

Con objeto de que sean más fructuosos y rápidos los medios que esta suscripción proporciona, la Excmo. Diputación se ha prestado desde luego, como era de esperar, á recibir los donativos y á darles la más pronta y justa distribución.—Pamplona 19 de Agosto de 1834.—El Gobernador, Tomás Moreno.»

A esta excitación de nuestra primera autoridad civil unimos nosotros la nuestra no dudando que nuestros paisanos darán en la presente ocasión una prueba más de su desinterés y piadosos sentimientos para socorrer á sus hermanos que se hallan en la desgracia.

## Gacetillas

### La dirección general de Sanidad

participa con fecha 19 a las doce de la noche lo siguiente:

“Buena salud toda España. Respecto á los pueblos infestados por el ébola morbo en Francia, esta Dirección general tiene hoy las siguientes noticias: En Marsella desde el último parte trasmítido por Consul español anoche, han ocurrido 9 defunciones del cólera. En Aix-en-Provence 2. Mont-de-Verges 2. Amez-Guis 5. Mezel 5. Montalivet 1. Port 1. Departamento de Varulose 4. Caballion 1. Avingon 4. Tolon 2. Arles 2. Cete desde el último parte de nuestro consul han ocurrido 7 defunciones de la misma enfermedad. Nimes 1. Besseges 2. Manchel 1. Vall-Negues 3. Saint-Gilles 3. Saint-Aza 1. Bonillaque 1. Belcarious 1. Cournonterral 1. En Perpiñan desde último parte de nuestro consul han ocurrido 2 defunciones de cólera. Rivesaltes 2. Catzal 1. Cavestany 1. S. Felici d'Avall 2. Turin 4. Carcaronne 4. Citon 1. Corvese 2. Bodevonne 1.

Según la “Gaceta Oficial” de Roma correspondiente al dia de ayer, durante las últimas 48 horas habían ocurrido en la provincia de Massa 8 casos y 9 defunciones. En Porto Mauricio 1 caso y 2 defunciones. Turin, uno y 4 defunciones. Bergamo 3 y 2 defunciones. Corena 8 casos. Campo Vasso 5 casos y 4 defunciones. Sigue parte de Roma, correspondiente al dia hoy en las últimas 24 horas han ocurrido en la provincia de Bergamo 16 casos y 9 defunciones. En la de Campo Vasso 1. En la de Cuneo 13. En la de Massa 1 defunciones. En la de Parma 4 y en la de Porto Mauricio 2.

En las primeras horas de la mañana del 15 del actual, fué asesinado por su hijo adoptivo, el vecino de la villa de Aoiz, Saturnino Vilches, de 70 años de edad, habiendo sido capturado el agresor.

En la noche del mismo dia, fué herido de gravedad un vecino de Navascués llamado Agustín de Carlos, por su vecino Cándido Arana, habiendo sido puesto el agresor á disposición de la autoridad competente.

La Excmo. Diputación admite proposiciones hasta la una de la tarde del dia 30 del actual para la confección de las prendas de uniforme que necesitarán los peones camineros de la provincia por tiempo de cuatro años. Los modelos y condiciones estarán de manifiesto todos

más, já que causa su desesperación, cuando ya había tomado mi resolución?

Las angustias de Mr. Mcawber agrababan aun mis disgustos. En mi abandono me había interrado por aquella familia: juventud veces me paseaba pensativo, llevando en el corazón el peso de las deudas del marido, calculando los recursos de la esposa. Esta preocupación venía á turbar mi alegría aun el mismo sábado, dia en que cobraba mis siestas chelines. Del sábado al domingo, las confidencias de Mrs. M. Mcawber eran naturalmente mucho más largas y expansivas; pero afortunadamente acababan siempre del mismo modo: después de llorar á hacer entrar en la prisión ó una boda, y Mr. Mcawber á su vez, así que declaraba que su único recurso era resarcir a la cárcel, cenaba con hambre y apetito, iba a costearse, calculando lo que le costaría, así la fortuna que necesitaba su casa, así la fortuna que gaba á sonreírle. (Se continuará.)

—La verdadera *stunning ale* vale tres peniques el vaso, respondió el tabaúero.

—Corrientel le dije dándole tres peniques, echadme un vaso de la verdadera *stunning ale*, y que se derrame la espuma.

El amo me tiró de pies á cabeza con una extraña sonrisa, y, en vez de servir la cerbeza, volvió la cabeza y dijo algunas palabras á su mujer, que estaba sentada detrás de él: su mujer se levantó y ambos se contemplaron un momento; me encontraba confuso. Hicieronme varias preguntas, ¿cuántos años tenía?; ¿Cómo me llamaba?; ¿de dónde venía? etc., etc. Piégame de discreto, y me acusó de haber inventado alguna historia que satisfacía al matrimonio, pues el tabaúero se decidió á llenar mi vaso de una cerbeza que sospeché no era de la verdadera *stunning ale*. Cuando lo hubo bebido, se acercó á mí la mujer, y me devolvió mi dinero dándome un beso, un poco por compasión y otro por admiración: sigo estando que tenía una cara excelente.

Se me puede creer que no exagero ni la mezquindad de mis recursos, ni las dificultades de mi vida. Afortunadamente trabajaba tarde y

mañana con mis compañeros, y pronto acabé por estar tan mal vestidos como ellos. Hubiera acabado sin duda, á no apañármelo Dios de mí, por ser un ladronzuelo ó un vago, pues así que Mr. Quinon me gratificaba con ua chelin, maldito el escrupulo que tenía aquél dia en comprarme cosa alguna, ó convidar, á mis compañeros ua té ó café. Mi pastón favorita era la gandulera, que unas veces me llevaba hacia el mercado de Covent Garden, donde miraba las piñas con cierta envidia; otras iba á los soportales de Adelphi, misterio o laberinto, ya del lado de una taberna, cerca del río, punto de reunión de los carboneros para danzar al grano. Me gustaba ser el testigo mudo de aquél baile plebeyo: qué pensarian de mis baileares?

Acostumbréme poco a poco á aquella condición que en un principio me había parecido degradante, ó al menos, tal se huéiere creido a fuerza de lo bien que sabía disfrutar misentimiento de humillación. Aquello podía achacarse á un cuadro que yo traía de mí dignidad: no hubiese querido que se apreciases de lo que sufría y había sufrido. Comprendí en

los días, de 9 de la mañana á una de la tarde en la Dirección de Caminos del Palacio provincial.

**En Murillo el Fruto se halla vacante la plaza de inspector de carreteras: los aspirantes pueden presentar sus solicitudes hasta el día 29 del actual.**

**Se encuentra vacante en Corella** la Secretaría del Juzgado municipal; para la presentación de solicitudes se señala el tiempo de diez días.

**Dice un colega:** "Parece que S. M. el Rey que conoce los más principales idiomas extranjeros, ha hecho presente durante su estancia en Betelu, sus deseos de aprender el antiquísimo idioma euskaro, habiendo hecho á este fin algunas preguntas."

**Se asegura que al despedirse don Alfonso del balneario de Betelu dejó en el establecimiento las gratificaciones siguientes: para el médico de los baños mil pesetas y una gran cruz, para la dueña dos mil pesetas; para las criadas de servicio quinientas, y para el cura de Betelu setecientas cincuentas pesetas."**

**Publicaciones.** Hemos recibido el cuaderno número 11 de la magnífica edición que de la historia *Méjico a través de los siglos* se está haciendo en Barcelona por los editores Sres. Espasa y Compañía.—A esta obra se suscribe en esta ciudad en el centro de suscripciones de los Sres. Razquin y Vidal.

También han llegado a nuestra redacción los dos últimos números de la *Revista Frenopática*, eco científico del manicomio de Nueva-Betelu.

Y así mismo hemos recibido la visita de *El Caballero de Gracia*, nueva revista de modas, artes, labores, comercio, literatura, salones y teatros, que ha comenzado a publicarse en la corte.

**En la noche del 16 del actual fue asesinado de mano airada y por arma de fuego, Juan B. Burnaga, herido grave Aniceto Barco; y los señores Martín Díaz y Julián Álvarez, habiendo sido puestos los presuntos autores del hecho a disposición de la Autoridad.**

Todos eran vecinos de Viana.

**Al Juzgado municipal se ha dado cuenta** de que un vecino de la calle de Santo Domingo insultó a un municipal al aconsejarle este sobre la limpieza.

**Por el celador de campos ha sido denunciado** un sujeto que se entretenía en dar fuego á unos rastros en las afueras de esta ciudad y de ello se ha dado parte al Juzgado de primera instancia.

**Se encuentra en esta capital nuestro estimado amigo particular D. Fernando Brereton, inspector de O. P. de primera clase** que presta sus servicios en Burgos y que ha venido á pasar unos días al lado de su familia.

**En la mañana del 16 del actual** fué herido levemente en la cabeza de un bastonazo D. Casto García y Plaza maestro de niños de Lodos.

**Al Juzgado se ha dado parte** de que un individuo de la calle del Carmen número 33, maltrató á golpes á su esposa.

Dada la frecuencia con que estos lamentables hechos ocurren, se hace preciso que para evitar su repetición se impongan severos castigos.

**Recomendamos la lectura del anuncio titulado** *Dolores de estmago*.

**Para los niños enflaquecidos y debilitados** á causa de la dentición ó otra enfermedad cualquiera, nada les restauraría tan pronto como la Emulsion de Scott de Aceite puro de hígado de bacalao con lipofosfatos de cal y de sosa. Los médicos en todas partes reconocen que es bueno para nutrir y fortalecer el sistema. También es muy agradable al paladar, sin los inconvenientes del Aceite crudo de bacalao: como un remedio para la tos, la tisis y enfermedades de la garganta: es sin rival; cura la tos más perversa y alivia la tisis.

**Porqué es el Agua de Colonia de Oribe la que más se vende en España?** Porque es la más barata, la más aromática y la más higiénica entre todas las conocidas. Por eso llama la atención de todas las personas de buen gusto, es la única aceptada por todas las clases sociales y la recomienda espontáneamente y con los mayores elogios toda la prensa española y la ensalza la ciencia otorgándola los más distinguidos premios. De venta á 3, 6 y 12 rs. frasco donde se vende el Licor del Polo ó en todas las Farmacias y Perfumerías bien surtidas. Exigir la marca de fábrica y la inscripción de Farmacia de Oribe Bilbao en el vidrio capsula y etiqueta para evitar la falsificación.

Único depósito en Pamplona: farmacia de los Sres. Buldán y Colmenares.

## Comunicado.

Pamplona 20 de Agosto de 1884.

Sr. Director del LAU-BURU.

Muy señor mío: Ruego á Vd. me conceda un pequeño espacio en las columnas de su periódico para hacer pública mi gratitud y la de mi familia hacia el joven ilustrado médico de esta capital D. Juan Lizarraga.

Llamado este acreditado facultativo al segundo piso de la casa número 4 de la calle de San Agustín, para asistir á mi esposa Manuela Salverri, que se encontraba en muy grave estado con motivo de un parto difícilísimo, procedió en tal acierto en la operación de extraer la criatura y con tanto celo ha cuidado de ésta y de la madre, que hoy se encuentran ambas en estado completamente satisfactorio; díbiéndose hacer notar que gracias á los cuidados de dicho señor,

ha tenido una convalecencia tan breve como feliz, sin dejar de lactar al niño.

Por este celo y acierto y además por lo médico de la cantidad que el Sr. Lizarraga me ha exigido por sus servicios, nos creamos en el caso de darle públicamente las más expresivas gracias.

También se las da á Vd., Sr. Director, anticipadas por la inserción de esta carta su afectísimo y S. S. Q. B. S. M.,

DIONISIO BEARÁN.

## Anuncios preferentes

### PAPEL PARA ENVOLVER.

Hay de venta una buena partida desde 18 á 26 rs. arroba según la clase y dimensiones.

En la Administración de este periódico darán razón.

## ANUNCIO.

En el Colegio de segunda enseñanza de Ntra. Sra. del Puy de Estella se halla vacante una Plaza de Profesor que ha de proveérse por concurso, en un licenciado en Filosofía y Letras, entre los aspirantes que se presentasen, bajo las condiciones que se obrarán en poder del Sr. Regidor Sindicato del Ayuntamiento de la villa de Ciudal, Presidente de la Junta organizadora del expreso Colegio, D. Pedro Jesús Fernández Pujadas, debiendo los interesados dirigir al mismo sus solicitudes oumentadas, hasta el dia 1.º de Setiembre próximo.

### FUNDICIONES DE HIERRO y fábrica de acero del Bidassoa

VERA (Navarra.)

Se convoca á los accionistas de esta Sociedad á Junta General extraordinaria que se celebrará en Pamplona el dia 22 de Setiembre próximo á las tres de la tarde en la calle Mayor número 37 piso principal, para dar cuenta de asuntos importantes y tratar de la reforma de los Estatutos especialmente en sus títulos III y IV.

Vera 14 de Agosto de 1884.—Por la Gobernación y el Consejo de Admon.—El Presidente, *Felipe Gaztelu*.

**ENTICINA INFALIBLE.** Lo saben todas las madres. Ni un solo niño sufre de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Pontejos, 6 botica, y se venden en todas las boticas y droguerías principales de España y Navarra.

### Por si viniese el cólera.

Método curativo, infalible que dá á los verdaderos autores Segundo Saenz Yoldi; precedido de la historia de los hechos, y felices resultados obtenidos en varios pueblos de la ribera de Navarra y Castilla en el año 1855.

Se halla de venta en la librería de don Santiago Alonso, calle de Bolserías número 14, Pamplona, al precio de 4 reales, como también la Guia oficial de los ferrocarriles de España y del extranjero á 50 céntimos de peseta.

### Colocación.

La hay para un chico que tenga alguna práctica de barbero. Darán razonen la Barbería del Sr. Ajarnante, Navarrería número 7.

### TESORO DE LA BOCA.

El más superior de todos los dentífricos conocidos según testimonio de infinitas personas cuyos certificados, publica diariamente la prensa de provincias.

Usado como preservativo de las enfermedades de la boca dura un frasco 4 mesas.

Por los dolores de muelas no tiene rival.

Se usa con preferencia por las Reales personas, y con gran éxito en todos los pueblos de España, á 6 reales frasco. Su autor Velázquez, farmacéutico Medina del Campo.

En Pamplona, farmacia y droguería de Blasco, Zapatari 22. Sangüesa, farmacia de Galilea.

## NUEVA CONFITERIA, PASTELERIA Y REPOSTERIA DE EMILIO SARASATE.

### 3. Calceteros, 3.—PAMPLONA

En este establecimiento se han principiado á elaborar á brazo diferentes clases de chocolate con objeto de favorecer al público que nos honra con sus pedidos; un artículo más, el cual, una vez lo hayan probado, estoy en la seguridad de que no ha de ser la última que tenga el gusto de ofrecer mi establecimiento á dichos consumidores.

Los precios de los chocolates son los siguientes.

	Por 1 libr.	Por 4 1/2	Por 9 lib.	Por 18 lib.	Por 36 lib.
	Rs. C.	Rs. C.	Rs. C.	Rs. C.	Rs. C.
Chocolate de 4 rs. libra.	4	17	34	67	132
id. de 5 rs. libra.	5	21 50	43	85	165
id. de 6 rs. libra.	6	26	52	103	204
id. de 7 rs. libra.	7	30 50	60	118	234
id. de 8 rs. libra.	8	35	69	132	260

Emilio Sarasate.

### EXPOSICIÓN DE ROPA ECHAS.

### Gran bazar de las columnas.

#### COMERCIO Y SASTRERIA

DE  
SINGER  
CANTERO Y SORIANO, HERMANOS.  
Zaragoza, Independencia, 26.  
CASAS:

Ed. Pamplona, Héroes de Estella, 12.  
En Tudela, Carrera, 8.  
En Logroño, Abades, 4.

Abran de llegar nuevas remesas de Trajes lanillas d. 6, 7, 10, 12, 14 y 18 duros y trajes de hilo ya mojado á 3 y 4, 5 y 6 duros.

También ha llegado nuevo maestro para las prendas encargadas á medida.

En TUDELA habrá liquidación de todas las prendas de años anteriores en sección separada.

#### PRECIOS FIJADOS.

NOTA. En Pamplona se vende esta teria y mostrador y se necesita un aprendiz.

### Importante.

En los ALMACENES DEL SIGLO, calle Nueva, núm. 3), se reciben en depósito, como en los años anteriores, y con las garantías convenientes, trigo y toda clase de cereales, sin exigir pago alguno por almacenaje y custodia; haciendo las devoluciones cuando convenga á los depositantes, bien en especie ó bien en metálico a precio que se convenga.

### MAURO CIA

Espos y Mina 25, PAMPLONA.

En esta casa se encuentra tabla de cuba seca de primera clase y en todas dimensiones; marquería y tabla cerrol á precios arreglados.

Hay buen surtido de pipería y barrilería, así como comportas, comportones y toda clase de vasijas vinarias.

### COLEGIO DE S. LUIS GONZAGA

#### PAMPLONA.

Se admiten alumnos internos; de media pension, de 4.º pension y externos para la 1.º y 2.º enseñanza, Contabilidad, Partida doble, letra inglesa, gótica y redondilla, francés, dibujo, música, etcetera, exigiendo los honorarios más móvicos. Para más detalles, pídale prospecto, en que se detallan todas las condiciones al DIRECTOR.

### Aduncio.

El que quisiere tomar en arriendo por tiempo de un año, las yerbas y aguas de té se corralizadas que forman parte del desolado de Rada, denominadas Curasol, Bideanzo y Trozo de Piñar, propias del Excmo Sr. Duque de Granda de Ga, acudirá al Palacio de la villa de Trubuenas para las diez de la mañana del dia quince de setiembre próximo, donde se celebrará el sorteo, con arreglo á las condiciones que se leerán y starán d. manifiesto.—Trubuenas, 19 de Julio de 1884.—El Administrador de S. B., Pedro de Ciraco.

### La Elegancia.

El dueño del conocido almacén de calzado zaragozano titulado LA ELEGANCIA, se ha trasladado á la calle de Mercaderes, núm. 18, junto á la casa de Singer y frente á casa de don R. Bescansa.

Conocidos son del público los buenos géneros que se expenden en dicha casa por espacio de 24 años que lleva de instalación en esta población, y su dueño que agradecido al favor que le dispensa su numerosa clientela y el público en general no ha perdonado medio para montar un establecimiento y taller donde á la par que se encuentre un permanente, abundante y variado surtido en calzado, puedan tanto en hacerse calzados sobre medida con arreglo al gusto del parroquiano y en todos los adelantos más modernos.

Especialidad en zapatos para señores sacerdotes, calzados de caza ó campo, y gran precisión para los pies delicados ó defectuosos.

Se hacen toda clase de composturas en calzados, aun que estos sean de otros establecimientos.

#### 18.—CALLE MERCADERES—18

Nota.—Se suplica al parroquiano de esta casa que no haya recibido circular anunciándose el traspaso nos dispense esta falta involuntaria.

### El telegrafo.

Madrid 20, 10 noche.

4º por 100 amortizable . . . . .	74.90
4º por 100 perpetuo . . . . .	58.95
Billetes hipotecarios de Cuba . . . . .	85.80
Banco de España . . . . .	271.50

El Journal de Roma desmiente la supuesta tirantez de relaciones entre España y el Vaticano.

Está gravemente enfermo Figuerola.

El Corresponsal.

